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15.3.1. 4.2 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ಲೋಹದ ಗೋಳವನುನ್ ಕರಗಿľ ಅದನುನ್ 6 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದĹಲ್ ಮರುರೂಪ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ľĹಂಡರಿನ 

ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

 
ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rSphere=4.2cm 

ಕರಗಿľದ ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder=6cm . ಅದರ ಎತತ್ರ  h ಆಗಿರĹ 

ಗೋಳದ ಘನಫಲ  = ಕರಗಿľದ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ 

3
4 *π

3
Spherer  =π

2
Cylinderr h   ⇒  3

4 *4.2*4.2*4.2= 6*6*h  ∴  h= 6*6*3
2.4*2.4*2.4*4

=2.74cm 

 
 

15.3.2. 6 cm, 8 cm ಮತುತ್ 10 cm ತಿರ್ಜಯ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಲೋಹದ ಮೂರು ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ ಒಂದು ಲೋಟದ ಗೋಳವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. Ŀೕಗೆ 

ಉಂಟಾದ ನĻೕನ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಂದನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r1=6cm; ಎರಡನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r2=8cm ; ಮೂರನೇ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r3=10cm;  

ಹೊಸ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ R ಆಗಿರĹ 

ಈ ಮೂರೂ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ  ಒಂದು ಹೊಸ ಗೋಳವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. 

ಕರಗಿľದ ಹೊಸ ಗೋಳದ ಘನಫಲ= ಮೂರು ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ   

3
4 π R3= 

3
4 π  (

3
1r +

3
2r +

3
3r )=

3
4 π  (63+83+103) ⇒R3=(63+83+103)=1728=123 ∴  ನĻೕನ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ R=12cm 
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15.3.3. 20 m ಆಳ ಮತುತ್ 7 m ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಬಾĻಯನುನ್ ತೋಡಿದೆ ಮತುತ್ ಭೂಮಿಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಸಮವಾಗಿ ಹರಡಿ 22 m x 14 

m ವೇದಿಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. ವೇದಿಕೆಯ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

 
15.3.4. ಒಂದು ಬಾĻಯ ವಾಯ್ಸ 3 m ಮತುತ್ ಆಳ 14 m ಇರುವಂತೆ ತೋಡಿದೆ. ಭೂಮಿಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಬಾĻಯ ಸುತತ್ಲು ಸಮವಾಗಿ ಹರಡಿ 4 m 

ಅಗಲĻರುವ ವೃತತ್ಕಾರದ ಕಟೆಟ್ಯನುನ್ ಕಟಿಟ್ದೆ. ಕಟೆಟ್ಯ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 

ಬಾĻ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ (rWell) =
2
3 m  ಮತುತ್ ಆಳ(ಎತತ್ರ) hWell =14m 

ಬಾĻಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಣ್ನುನ್ ಬಾĻಯ ಸುತತ್  ವೃತಾತ್ಕಾರದĹಲ್ ಕಟೆಟ್ಯ ಮಾದರಿಯĹಲ್. ಹರಡಿದೆ. ಈ ಕಟೆಟ್ಯನುನ್ ಮಧಯ್ ಟೊಳುಳ್ 

ಅಗಿರುವ ľĹಂಡರ್ ರೀತಿ ಇದೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  

ಕಟೆಟ್ಯ ಅಗಲ 4m.  ಕಟೆಟ್ಯ ಎತತ್ರ H ಆಗಿರĹ 

ಕಟೆಟ್ಯ ಒಳಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ (rInner) =
2
3 m    

ಕಟೆಟ್ಯ ಹೊರಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್(rOuter) =4(ಕಟೆಟ್ಯ ಅಗಲ)+
2
3 m  =

2
11 m   

ಬಾĻಯಿಂದ ತೆಗೆದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ =  ಕಟೆಟ್ಯ ಸುತತ್ ಹರಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ  

π
2

Wellr hWell =π
2

Outerr H-π
2

Innerr H =π (
2

Outerr -
2

Innerr )H⇒
2

Wellr hWell  = (
2

Outerr -
2

Innerr )H 

⇒
2
3 *

2
3 *14= (

2
11 *

2
11 -

2
3 *

2
3 )H= 

4
112 H 

⇒9*14= 14*8H   ∴H=
8
9

m=1.125m(ಕಟೆಟ್ಯಎತತ್ರ ) 

 

ತೋಡಿದ ಬಾĻ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ (r) =
2
7 m  ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hWell =20m 

ವೇದಿಕೆಯ ಉದದ್  (l) 22m  ಮತುತ್ ಅಗಲ (b) 14m . ಈ ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಹರಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಎತತ್ರ hStage ಆಗಿರĹ 

ತೋಡಿದ ಮಣಿಣ್ನ ಘನಫಲ =ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ =ವೇದಿಕೆ ಮಾಡಲು ಉಪŴೕಗಿľದ ಮಣಿಣ್ನ ಗಾತರ್ lbh 

π r2hWell= lbhStage  ⇒
7
22 *

2
7 *

2
7 *20=22*14*hStage  ⇒  5=2 hStage  ∴ ವೇದಿಕೆಯ ಎತತ್ರ  hStage =2.5m 
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15.3.5. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ನೇರ ವೃತತ್ ಪಾದ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ವಾಯ್ಸ 12 cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 15 cm ಇದುದ್, ಅದರ ತುಂಬ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ಇದೆ. ಈ 

ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮನುನ್ 12 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 6 cm ವಾಯ್ಸĻರುವ ಶಂಕುĻನĹಲ್, ಅದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳĻರುವಂತೆ ತುಂಬಬೇಕಾಗಿದೆ, ಈ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮನುನ್ ಎಷುಟ್ 

ಶಂಕುಗಳĹಲ್ ತುಂಬಬಹುದು?  
 

 
15.3.6. 1.75 cm ವಾಯ್ಸ ಹಾಗೂ 2 mm ದಪಪ್ ಇರುವ ಬೆĺಳ್ ನಾಣಯ್ಗĺವೆ. ಈ ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ಕರಗľ 5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm ಅಳತೆಯ ಒಂದು 

ಆಯತ ಘನವನುನ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಎಷುಟ್ ಬೆĺಳ್ಯ ನಾಣಯ್ಗಳು ಬೇಕು? 
 

ನಾಣಯ್ಗಳು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ವೆ.  ನಾಣಯ್ದ ಎತತ್ರ (ದಪಪ್) =2mm ನಾಣಯ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ r=
2
75.1 =0.875mm.    

ಕರಗಿಸĹರುವ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಆಗಿರĹ  

n  ನಾಣಯ್ಗಳ ಘನಫಲ = ಆಯತಾಕಾರದ ಲೋಹದ ಗಟಿಟ್ಯ ಘನಫಲ (l=5.5cm, b=10cm,h=3.5cm) 

nπ r2h=lbh 

n* 7
22

*0.875*0.875*0.2 =5.5*10*3.5=192.5  

⇒3.36875n=192.5*7 ∴  n=400(ಕರಗಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್) 

 

ಪಾತೆರ್ಯು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಪಾತೆರ್ಯ ಎತತ್ರ hBowl=15cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ rBowl=6cm 

ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ  ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್ ಅದರ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳಾಕೃತಿ ಆಕಾರದĹಲ್ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಮ್ ತುಂಬಿದೆ.  

ಈ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ. hCone =12cm 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ rCone  = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rHalf_Sphere =3cm  
ತುಂಬ ಬೇಕಾದ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಆಗಿರĹ 
ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ತುಂಬಿರುವ ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ=n*(ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಒಂದು ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ನ ಘನಫಲ + ಅದರ ಮೇಲೆ ಇರುವ ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ) 

π
2

Bowlr hBowl = n(
3
1 *π

2
Coner *hCone+

3
2 *π

3
_ SphereHalfr ) 

π  6
2*15=n*π  (

3
1 *32*12+

3
2 *33)=n(36+18)= 54n  ⇒540=54n  ∴  n=10 (ತುಂಬ ಬೇಕಾದ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಕೋನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್) 
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15.3.7. 32 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 18 cm ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಬಕೇಟ್ ನĹಲ್ ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಮರಳನುನ್ ತುಂಬಿದೆ. ಬಕೇಟ್ ನĹಲ್ರುವ 

ಮರಳನುನ್ ಪೂತಿರ್ಯಾಗಿ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಸುರಿದಾಗ ಅದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರĺನ ರಾļಯನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡಿದೆ. ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ರಾļಯ ಎತತ್ರವು 24 cm 

ಆದರೆ, ಮರĺನ ರಾļಯ ತಿರ್ಜಯ್ ಹಾಗೂ ಓರೆ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಮರಳು ತುಂಬಿದ ಬಕೆಟ್ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ.  

ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ rBucket =18cm  ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hBucket =32cm 

ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರಳು ರಾļಯ ಎತತ್ರ  24cm. ಮರಳು ರಾļಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ 

ಬಕೆಟ್ ನ ಘನಫಲ = ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಮರಳು ರಾļಯ ಘನಫಲ 

π
2

Bucketr hBucket= 3
1 *π r2 hSand   

⇒   3
2

Bucketr hBucket= r2 hSand ⇒    3*18*18*32=r2*24 

18*18*64= 24r
2    ∴  ಮರĺನ ರಾļಯ ತಿರ್ಜಯ್ r=36cm   

ಮರĺನ ರಾļಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ  

l= 22 hr + = 22 2436 + = 22 2436 + = 1872 =12 13  cm
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15.3.8. 6 m ಅಗಲ ಮತುತ್ 1.5 m ಆಳ ಇರುವ ಕಾಲುವೆಯĹಲ್ ನೀರು 10 km/h ಜವದĹಲ್ ಹರಿಯುತಿತ್ದೆ. 8 cm ನೀರು ನಿಲುಲ್ವ ಹಾಗೆ, 30 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ 

ಹರಿಯುವ ನೀರಿನಿಂದ ಎಷುಟ್ ಪರ್ದೇಶದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ನೀರಾವರಿ ಮಾಡಬಹುದು?  
 

 
15.3.9. 20 cm ಒಳ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಕೊಳವೆಯನುನ್ ಬಳľ, ಕಾಲುವೆಯಿಂದ ತನನ್ ಹೊಲದĹಲ್ರುವ 10 m ವಾಯ್ಸ ಮತುತ್ 2 m ಆಳ ಇರುವ 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಗೆ ಒಬಬ್ ರೈತ ನೀರನುನ್ ಹರಿľದಾದ್ನೆ. ಕೊಳವೆಯ ಮೂಲಕ ನೀರು 3 km/h ದರದĹಲ್ ಹರಿದರೆ, ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ 

ಅವಧಿಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ನೀರಿನ ಜವ ಗಂಟೆಗೆ 10 ಕಿ.ಮೀ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಅಧರ್ ಗಂಟೆಯĹಲ್ 5000 ಮೀ ದೂರ ಕರ್ಮಿಸುತತ್ದೆ.  ಕಾಲುವೆಯ ಅಗಲ 6 ಮೀ ಮತುತ್ ಆಳ 1.5ಮೀ 

ಅಗಿರುವುದರಿಂದ ಅಧರ್ ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಅದು ಒಯುಯ್ವ ನೀರು  5000 ಮೀ ಉದದ್  6 ಮೀ ಅಗಲ ಮತುತ್ 1.5 ಆಳ ಇರುವ ಒಂದು ಕೊಳದĹಲ್ Ŀಡಿಯುವಷುಟ್ ನೀರು ಎಂದು 

ಭಾĻಸಬಹುದು.   

ಒಯುಯ್ವ ನೀರಿನ  ಘನಫಲ= lbh= 5000*6*1.5= 45000m3    

ಇಷುಟ್ ನೀರನುನ್ ನಾವು  8 ಸೆ.ಮೀ  ನೀರು ನಿಲುಲ್ವ ಹಾಗೆ ಒಂದು ಹೊಲದĹಲ್ ಹರಡ ಬೇಕು ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  ಎಲಾಲ್ ಆಳತೆಗಳು ಒಂದೇ ಮಾನದĹಲ್ 

ಇರಬೇಕಾಗಿರುವುದರಿಂದ ನಾವು  0.08  ಮೀ ಎತತ್ರದಷುಟ್ ನೀರು ನಿĹಲ್ಸಬೇಕಿದೆ. 

ನಿĹಲ್ಸಬೇಕಾದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ = 
08.0

45000 =562,500m2=56.25 ಹೆಕೆಟ್ೕರ್ (10,000m2 = 1 ಹೆಕೆಟ್ೕರ್) 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ‘t’ ನಿಮಿಷಗಳಾಗಿರĹ. 

ಕೊಳವೆಯĹಲ್ ಹರಿಯುವ  ನೀರಿನ ಜವ ಗಂಟೆಗೆ 3 ಕಿ.ಮೀ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು  ಒಂದು ನಿಮಿಷದĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ 
60

3000 =50 ಮೀ ಆಗಿರುತತ್ದೆ.    

Ŀೕಗಾಗಿ  ‘t’  ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್  ನೀರು ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ  50t ಮೀ. ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಕೊಳವೆಯ ತಿರ್ಜಯ್  
2

20 =10 ಸೆ.ಮೀ=0.1 ಮೀ. ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ತಿರ್ಜಯ್  
2

10 =5 ಮೀ. 

‘t’ ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್   ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಕೊಳವೆಯĹಲ್ ಹರಿಯುವ  ನೀರಿನ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) π r2h=π *0.01*0.01*50t  -----(1) 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯು ಪೂತಿರ್ ತುಂಬಿದಾಗ   Ŀಡಿದಿಡಬಹುದಾದ ನೀರಿನ ಗಾತರ್π r2h=π *5*5*2           ------(2) 

(1) ಮತುತ್ (2)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ π *0.1*0.1*50t=π *5*5*2=50  ⇒   .05t=50   ∴    t=1000 

∴   ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ  1000 ನಿಮಿಷಗಳು 




